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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΧΗΜΕΙΑ

ΘΕΜΑ Α

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση στις ερωτήσεις από Α1 έως Α4.

Α1. Ο αριθμός οξείδωσης του οξυγόνου στις χημικές ουσίες Al2O3, O2, H2O2 και OF2 είναι αντίστοιχα:

	1.  -2, 0, -2, +2
	2.  -2, 0, -1, -2

	3.  -2, 0, -1, +2
	4.  -2, 0, -2, +1


Α2. Ποιες από τις επόμενες μεταβολές φυσικής κατάστασης έχει ΔΗ < 0;

	1.  Η2Ο(s)  →   H2O(l)
	2.  Η2Ο(s)  →   H2O(g)

	3.  Η2Ο(g)  →   H2O(l)
	4.  C2H5OH(l) → C2H5OH(g)


A3. Για την χημική αντίδραση:

4HCl(g)   +  O2(g)    →     2Cl2(g)       +        2H2O(g)
Η μέση ταχύτητα της αντίδρασης σε ένα χρονικό διάστημα είναι u=0,05M/s. Στο ίδιο χρονικό διάστημα ισχύει ότι:

	1.  u(Cl2) =0,05M/s
	2.  u(H2O) =0,1M/s

	3.  u(O2) =0,025M/s
	4.  u(HCl) =0,4M/s


A4. Στο καθαρό νερό διαλύεται HF σε σταθερή θερμοκρασία. Ποια από τις επόμενες σχέσεις είναι λανθασμένη;

	1.  [Η3Ο+] > [ΟΗ-]
	2.   Ο ιοντισμός του νερού περιορίζεται

	3.  Η τιμή της Kw αυξάνεται
	4.   pH < pOH


(Μονάδες 20)

Α5. Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασμένες.

1. Οι αλκοόλες είναι οξέα κατά τους Bronsted – Lowry οπότε τα υδατικά τους διαλύματα είναι όξινα και έχουν τιμή pH < 7 στους 250C.

2. Υδατικό διάλυμα NaHSO4 εμφανίζει τιμή pH > 7 στους 250C.

3. Ένα χημικό στοιχείο που συμμετέχει σε μια ένωση μπορεί να εμφανίζει στην ένωση αριθμό οξείδωσης μηδέν.

4. Στην οργανική ένωση CH3-CH=O ο άνθρακας του καρβονυλίου έχει υβριδισμό sp3.

5. Όταν μια αλκοόλη μπορεί να παρασκευαστεί με προσθήκη Η2 σε καρβονυλική ένωση τότε μπορεί να αποχρωματίσει και το όξινο διάλυμα KMnO4.

              (Μονάδες 5)

ΘΕΜΑ Β

Β1. Ι) Να συμπληρώσετε της ακόλουθες χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές)

1.  FeCl2    +    K2Cr2O7   +   HCl     →

2.   CO      +     KMnO4   +   H2SO4  →

3.    CH3CH=O   +   AgNO3    +    NH3 →

ΙΙ) Να συμπληρώσετε τους κατάλληλους συντελεστές στις ακόλουθες χημικές εξισώσεις.

1.   Cu   +    HNO3(αραιό)  →    Cu(NO3)2  +   NO    +   H2O

2.   Cl2   +   KOH   →    KCl   +    KClO3   +    H2O



           (Μονάδες 10)

Β2. Ρυθμιστικό διάλυμα (Δ) περιέχει το ασθενές οξύ HΑ και το άλας NaA με κατάλληλες συγκεντρώσεις C1 και C2 αντίστοιχα.

1. Να αποδείξετε ότι για το παραπάνω ρυθμιστικό διάλυμα ισχύει η σχέση (ισχύουν οι γνωστές προσεγγίσεις):   pH =pKa + log( C2/C1) 

2. Να εξηγήσετε για ποιον λόγο η τιμή pH του διαλύματος (Δ) θα παραμείνει πρακτικά σταθερή αν προσθέσουμε σε αυτό μικρή αλλά υπολογίσιμη ποσότητα HCl.

(Μονάδες 8)

Β3. Για το στοιχείο Σ υπάρχουν τα εξής δεδομένα:

1. ανήκει στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα.

2. έχει χαμηλές τιμές Ei1 και Ei2, ενώ έχει υψηλή τιμή Ei3.

α. Σε ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει το στοιχείο Σ και ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

β. Να συγκρίνετε τις ατομικές ακτίνες των στοιχείων: Σ, 17Cl, 20Ca. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 







           

γ. Το χημικό στοιχείο Α ανήκει στην τέταρτη περίοδο και στην έβδομη ομάδα του περιοδικού πίνακα. Να υπολογίσετε:

Α) Τον ατομικό αριθμό του χημικού στοιχείου Α.

Β) Να γράψετε την ηλεκτρονιακή κατανομή σε υποστιβάδες για το ιόν Α2+.

 (Μονάδες 2 + 2 + 3)

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α έως Ν.
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(Μονάδες 11)

Γ2. Σε ένα κλειστό δοχείο χωρίς ετικέτα περιέχεται μια υγρή ένωση που μπορεί να είναι η αιθανάλη ή αιθανικό οξύ. Να προτείνετε πειραματικά για την διάκριση του περιεχόμενου του δοχείου ποια αντιδραστήρια θα χρησιμοποιούσατε.

Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που θα κάνετε για την διάκριση του περιεχόμενου του δοχείου.





              (Μονάδες 6)

Γ3. Ένα ομογενές ισομοριακό μείγμα αποτελείται από τις ενώσεις CH3-CH=O και C3H8O (Α). Η ποσότητα του μείγματος χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. 

Το πρώτο μέρος με επίδραση περίσσειας αντιδραστηρίου Fehling σχηματίζει 28,6g ιζήματος. 

Το δεύτερο μέρος μπορεί να αποχρωματίσει μέχρι 600mL διαλύματος KMnO4 συγκέντρωσης 0,4Μ παρουσία H2SO4. Να προσδιορίσετε:

α. Τη σύσταση (σε mol) του αρχικού μείγματος.

β. Τον συντακτικό τύπο της ένωσης (Α).

Δίνονται τα Ar: Cu=63,5, O=16.





              (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Σε δοχείο όγκου 30L εισάγονται 3mol αερίου Α και 3mol αερίου Β οπότε αποκαθίσταται η ισορροπία : Α(g)   +   B(g)    ↔    Γ(g)   +    Δ(g)  στους  θ0C για την οποία ισχύει KC=4.

1. Να υπολογίσετε την απόδοση της αντίδρασης.

2. Διατηρώντας σταθερή τη θερμοκρασία και τον όγκο προσθέτουμε στο μείγμα ισορροπίας ορισμένη ποσότητα του αερίου Α  και στην νέα θέση ισορροπίας ισχύει ότι [Γ] =4[Β]. 

Να υπολογίσετε τον αριθμό moles του αερίου Α που προσθέσαμε και την τελική απόδοση της αντίδρασης.  
    





         (Μονάδες 8) 

Δ2. Υδατικό διάλυμα (Δ1)ασθενούς οξέος ΗΑ έχει τιμή pH =3.

1. Πόσα mL νερού πρέπει να προσθέσουμε σε 100mL του διαλύματος (Δ1) , ώστε να τριπλασιαστεί ο βαθμός ιοντισμού του οξέος ΗΑ;


             (Μονάδες 5)

2. Πόσα mL υδατικού διαλύματος άλατος NaA συγκέντρωσης 0,4Μ πρέπει να προσθέσουμε σε 400mL του διαλύματος (Δ1) ώστε να μεταβληθεί το pH του διαλύματος (Δ1) κατά δύο μονάδες;







              (Μονάδες 5)

3. Σε ποσότητα 200mL του διαλύματος (Δ1) προσθέτουμε αέριο HCl χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος οπότε προκύπτει διάλυμα (Δ2) με pH =1.

α. Πόσα mol αερίου HCl προσθέσαμε;

β. Στο διάλυμα (Δ2) προσθέτουμε 0,02mol στερεού Mg χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος οπότε προκύπτει διάλυμα (Δ3). Να υπολογίσετε την τιμή pH του διαλύματος (Δ3).








              (Μονάδες 7)

Δίνονται: Όλα τα διαλύματα είναι στους 25 0C. Για το ΗΑ Ka= 10-5.
Όλα τα δεδομένα του προβλήματος επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.
ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

